

谈言微中

全国政协委员、清华大学法学院教授聂鑫建议，发扬中华优秀传统文化，讲好当代中国法治故事。一要深入挖掘中华法律文化和当代法治故事。从传统经典文献、历史与当代典型案例中挖掘、提炼法治故事，通过影视作品等方式，可以让公众更加直观深入地了解法治的内涵与价值。二要持续推动普法宣传方式创新。法治故事的讲述，要兼顾准确、生动和实用，使故事内容更加贴近生活、便于群众理解和接受。可以多讲群众关心的问题，比如民法典中婚姻、物业、继承等与民生相关的内容。应当充分利用现代科技手段，如微信、短视频等方式来传播法律知识。在普法主体上，除了政府和司法机关外，还应鼓励社会各界、各行业、各年龄段都参与普法宣传。

全国政协委员、重庆市政协副主席、致公党重庆市委主委丁时勇撰文指出，大力培育发展新质生产力，需要统筹好传统产业、战略性新兴产业、未来产业、数字经济之间的关系。第一，加快改造提升传统产业。一方面，进一步推动传统产业向高端化、智能化、绿色化方向发展；另一方面，通过努力推动就业和增收，提升居民的消费能力，促进投资和消费良性互动。同时，推动新一轮大规模设备更新，加大能源、农业、生态环保、教育、医疗、养老等补短板领域投资，加快推进保障性住房、“平急两用”公共基础设施、城中村改造“三大工程”。第二，着力培育壮大新兴产业、未来产业。要继续发挥好举国体制优势对推动科技创新、产业高质量发展的牵引作用，密切关注前沿技术发展动态，要面向人工智能、元宇宙、量子通信、生命科学等未来产业赛道，发掘培育一批优势企业和相关研究机构，加速推进新技术、新产品落地应用。要强化企业科技创新主体地位，加快科技成果转化和产业技术创新。第三，积极促进数字经济和实体经济深度融合。一是积极推动“算、存、运”一体化的算力基础设施建设，加快工业互联网基础设施建设。二是加大自主创新力度，支持基础研究和高端芯片、基础元器件、集成电路等关键核心技术攻关。三是推动数字技术在制造业全流程、全领域的深度应用。

资料来源：《人民政协报》 周蔚/整理

2024年全国两会胜利闭幕，代表们奔赴下一场“约会”，深入机关、企业、田间地头，向群众宣讲国家政策，共话时代发展，将两会精神的种子播撒到祖国大地，掀起学习贯彻全国两会精神高潮，奏响新征程“春之曲”——

两会声音传基层 不负春光启新程

施文美：以科技创新为新质生产力蓄势赋能

本报讯(记者范跃红 通讯员李春慧)“发展新质生产力，培养人才是关键，大家要加油努力啊!”3月13日，全国人大代表、湖州太平微特电机有限公司研发中心主任施文美来到公司一线，向同事们宣讲全国两会精神。

“全国两会期间，新质生产力成为高频热词。今年的政府工作报告明确提出，加快推动高水平科技自立自强，强化企业科技创新主体地位，激励企业加大创新投入……”在宣讲过程中，施文美不时翻动手中的笔记本，里面密密麻麻地记录着她从北京带回的“干货”。

“发展新质生产力是不是就要放弃传统产业?”一位车间职工问道。

“传统产业在发展新质生产力的空间，大有可为。传统产业可以通过科技创新，实现技术改造和升级，提高竞争力和可持续发展能力。”施文美说。

深耕特种电机行业30多年，施

文美始终相信科技创新的力量。近年来，她带领团队承担了多个国家高端装备项目研究，如今的太平微特已跻身国家专精特新重点“小巨人”企业和国家高新技术企业行列。2023年，施文美领衔的研发团队共完成了155项新产品的研发。

“新质生产力的根源在于技术创新和高素质技能人才的培养，只有深入理解新质生产力的内在机制，不断夯实其发展的根基，才能在新一轮科技革命和产业变革中抓住机遇、迎接挑战。”施文美向同事解释。

近一个小时的宣讲中，施文美讲得认真，大家听得专注，不时进行互动交流，现场员工听了宣讲后纷纷表示深受鼓舞、倍增干劲。

乘着“春风”向“新”出发。施文美表示，将紧扣新质生产力发展的精髓要义，积极宣传贯彻落实全国两会精神，通过履行好全国人大代表职责，为行业高质量发展注入澎湃动能。



在浙江，施文美代表走进车间阐释新质生产力内涵。



在江苏，吉兰芳代表鼓舞同事们精进技能，争做工匠。



在湖北，李杰代表向员工宣讲企业发展方向。



在陕西，樊九平代表向群众宣讲惠农好政策。



在山东，卓长立代表与工友们交流家政行业发展。



在内蒙古，李文玲代表向工友们讲解职业保障政策。



在河南，吕妙霞代表与检察干警共话黄河保护。

吉兰芳：促进电力产业智能化绿色化

本报讯(记者管莹 通讯员马强 严广雨)3月19日，全国人大代表、国网江苏金湖县供电公司五级专家吉兰芳刚回到家就向同事传达了全国两会精神。

今年全国两会期间，新质生产力、数字经济以及人工智能等议题备受瞩目，特别是“新质生产力”这一术语在今年政府工作报告中首次亮相。吉兰芳对“新质生产力”印象尤为深刻。“习近平总书记在参加江苏代表团审议时，特别强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力，用新技术改造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。”

身为基层信息技术专家，吉兰芳认为，随着电力业务不断向数字化、智能化转型，数据交互场景越来越多，电力信息系统面临更多网络安全方面的挑战，应进一步强化新技术运用、创新管理方式，推进全

景网络安全防护体系建设，不断深化网络安全防御体系，筑牢电力系统网络安全屏障。

在当日的宣讲中，吉兰芳还特别指出，在建设宜居宜业和美乡村过程中，供电人作为服务乡村振兴的重要力量，更应持续聚焦乡村振兴，加大宣传力度，推进农村电网巩固提升工程，推动农村分布式新能源发展，加强重点镇镇新能源汽车充电桩设施规划建设，构建以电气化为核心的清洁高效的农村绿色能源供应体系和便捷服务体系，积极助力新型电力系统建设、推动能源绿色转型发展。

加快培育发展新质生产力，需要造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高素质产业工人队伍。吉兰芳鼓舞工友们，“站在新的起点，我们要志存高远、精益求精，争做工匠，把自己淬炼成产业发展的‘顶梁柱’，在新时代实现大作为。”

李杰：积极拥抱数字化变革

本报讯(记者戴小巍 通讯员宋玉)3月14日，全国人大代表、宜昌人福药业公司党委书记、董事长李杰向公司近400名领导干部和员工传达全国两会精神。

“‘创新药’一词首次进入政府工作报告，充分体现国家大力支持医药创新的决心。”李杰以大家最关心、最关注的话题切入，深入解读了全国两会精神。

“民营企业和民营经济是此次全国两会的高频词，政府对民营经济的重视无疑是企业发展的一颗‘定心丸’，我们要进一步坚定信心，投入更多精力把企业办好，回报党和政府的关心与厚爱。”会议现场掌声热烈，李杰的宣讲鼓舞了与会人员。

李杰还结合参会经历，畅谈自身心得体会。他介绍，宜昌人福长期以来一直走“细分市场领导者”的发展道路，通过持续增加研发投入，以

科技创新为企业赋能，通过高质量和高技术含量的产品实现跨越式发展，这与国家传递出的“追求科技创新，以新质生产力更好推动高质量发展”的强烈信号高度吻合。

李杰表示，未来，企业要按照习近平总书记关于“因地制宜”发展新质生产力的要求，继续深耕麻醉镇痛镇静领域，积极拥抱数字化变革，为企业的创新研发增添新动力，推动企业向高端化、智能化、绿色化迈进，将企业创新能力提升到国际一流水平。

李杰还提到，过去的一年，宜昌市三峡坝区检察院检察官多次到入福药业问需问情，务实高效服务企业，助力企业健康成长。新的一年，他希望检察机关持续聚焦企业发展，创新司法服务保障措施，加大普法宣传力度，深化知识产权保护，为辖区企业发展营造更优质的法治化营商环境。

卓长立：为社会提供更优质家政服务

本报讯(记者郭树合)3月12日一大早，济南阳光大姐服务有限公司总部召开专题会议，全国人大代表、该公司董事长卓长立向100余名员工介绍了全国两会的盛况，并就公司如何贯彻会议精神作出安排部署。

作为一家家政行业的代表，卓长立最关心和家政相关的内容。政府工作报告提出，推动养老、育幼、家政等服务扩容提质，支持社会力量提供社区服务。“政府工作报告提到的家政、养老、育幼等内容，既体现了政府对民生的重视，也是家政服务业高质量发展的发力点、落脚点。”卓长立说，她对家政行业的高质量发展充满信心，也深感使命光荣、重任在肩。

“今年两会最热的词是‘新质生产力’，体现在高技术、高效能、高质量。”卓长立指出，家政作为一项深入百姓家庭生活、为万千家庭提供养老育幼等服务的特殊行业，要坚持以科技创新为引擎，推动家政行业转型升级，实现高质量发展，有效破解劳动力供给不足、服务质量不高、供需矛盾突出等难题。

卓长立鼓励员工们，把思想和行动统一到用心用情干好工作上、做好服务上，要紧紧围绕公司年度主题“德技并重、品质提升”，敢于创新、脚踏实地、真抓实干。

“政府工作报告再次提到家政，我们要做细做精管理和和服务，把温暖的服务送进千家万户。”公司医院陪护部主管朱宁宁听完报告意犹未尽。

吕妙霞：共护黄河流域生态安全

本报讯(记者刘立新 通讯员邵玉红 闫利娟)3月15日，刚刚回到工作岗位的全国人大代表、河南省洛阳市孟津区京孟种植专业合作社理事长吕妙霞接待了前来走访的洛阳铁路运输检察院检察长马卫学一行。

吕妙霞向马卫学一行传达了全国两会精神，对洛阳铁路运输检察院发挥集中管辖优势服务保障黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的成效给予充分肯定，并就如何创新运用法治力量守护黄河安澜发表意见建议。

“还是要做好犯罪预防工作，以教育为主，从小抓起，结合不同年龄段人员犯罪情况有针对性地开展法律知识宣传教育，让群众了解违法捕房、盗掘兰草等行为的危害性，逐

步提升群众的法治观念。”吕妙霞结合在黄河边成长的所见所闻说道。

吕妙霞以具体案件举例，特别提出，司法要以人为本，根据案件具体情况，综合考虑是否为首犯、社会危害性、认罪态度、主观恶性、参与程度等因素，细致审慎办理案件，严格区分主犯从犯，给轻微犯罪人员改过自新的机会。

“非常感谢给检察工作提出了这么多务实的建议，这是对检察工作的信任，也是我们改进工作的锦囊，我们一定把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面，充分发挥主观能动性开展工作。”马卫学表示，洛阳铁路运输检察院将认真贯彻落实全国两会精神，加强与代表的日常沟通联络，及时邀请代表融入式监督办案，进一步做实“以法罪促治理”。